

济南市历城职专 创新领航 技能筑梦 共绘职教新蓝图

电商直播、3D打印、数控加工、非遗漆扇……近日，在济南市2024年职业教育活动周上，济南市历城职业中等专业学校(简称历城职专)学子以精湛的作品和精彩的表演彰显出了职专学子的卓越风采和学校的独特魅力，令到场观众赞叹不已。作为首批国家级重点职业学校、首批山东省中职示范学校、首批山东省中职举办五年制高等职业教育学校，历城职专不断创新教育教学新模式，探索职教融合新路径，搭建师生成长新平台，书写新时期职业教育的新篇章！

重技能 拓通道 学生成才路径多

“面条爽滑，吃起来很劲道……”近日，在历城职专丝路创谷科教园，一场农产品的“直播带货”正在进行，电子商务专业的学生们正投入地解说着手中的产品，其专业程度不亚于真正的直播达人。不只在校内实践，历城职专师生们也发挥专业优势，多次深入田间地头开展直播助农活动，助力乡村振兴。

“先把颜料滴到水里，再小心把扇子放进去……”在学校的幼



儿园内，学前教育专业的学生在积极开展情景化教学，这所幼儿园也成为了历城区学前教育教研的基地，实现产教的双向赋能。学生颜嘉表示，学校提供的实践平台，不出校门便可以将学习的理论知识进行实践检验，了解幼儿的活动状态、生活习惯，为毕业后步入工作岗位积累了经验。

职业教育有别于普通教育，是以培养技术技能人才为特征的类型教育。在学生培养模式方面，历城职专开展“五年一贯制”高等职业教育、“3+4”中本贯通培养模式、职教高考、产业学院等多种

办学模式，给更多的中职学生多样化选择、多路径成才架起“新通道”。

2024年2月27日，济南市历城职业中等专业学校机电技术应用、数控技术应用、电子商务等9个专业入选，成为首批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业点。五年制高等职业教育旨在培养具备职业素养和实践能力的高素质人才，是五年直通高职的一种中高等职业教育紧密衔接的教育，是为初中毕业生设置的又一升学绿色通道。

实现德技双馨。近三年，300余名学生通过职教高考圆梦大学本科；2023年，学校招生录取最低分461分，成为全省首个招生录取分数线超过高中提档线的中职学校，引起社会各界的广泛关注。

技能成才强国有我。近三年，历城职专学子有10余人在国家级技能大赛中获奖，60余人次在山东省技能大赛中获奖；在北京冬奥会等重大项目中用实际行动证明，职业教育是培养一线大国工匠的重要途径。

成绩的取得，离不开学校强力打造的专业过硬的教师队伍，历城职专现有齐鲁名师、名班主任5人，济南名师3人，山东省中职名师工作室1个，齐鲁名师名校长领航工作室1个，山东省优秀教学团队4个，他们是高效推进学校高质量发展的核心力量，为高质量落实立德树人根本任务奠定了坚实基础。

济南市历城职业中等专业学校校长江长爱表示，历城职专脚踏实地办教育，积极践行新发展理念，全面推进职业学校高质量育人服务能力提升，不断深化产教融合、科教融汇，与区域产业高质量发展同向同行、同频共振。

“我们要把中职学校办好，把教学质量抓好，把发展路径建好，为教育强省建设描画出更加绚烂的色彩。”江长爱说。

济南电子机械工程学校 匠心树人 培养德技双馨的高质量人才

作为济南职业教育的“排头兵”，近年来，济南电子机械工程学校在学校党委领导下，全校师生团结一心，在全国、省市各级各类比赛中创造了多个“第一”“唯一”，学校打造了一支高素质的专业性师资队伍，培育出一批批高质量技术技能人才，为职业教育发展贡献了自己的力量。

一个好校长 就是一所好学校

2021年，吕凌云调入济南电子机械工程学校，作为全国优秀教师、全国优秀班主任、全国职业教育先进工作者、齐鲁名校长、山东省教学能手、山东省特级教师，她带领全校上下团结一心，以思想文化为切口，把团队建设、质量建设作为重中之重，学校在高质量发展的轨道上健步如飞，师生精神面貌昂扬向上，教育教学屡创佳绩。

全国青少年道德培养实验基地、全国中小学国防教育示范学校、首批全国健康学校建设单位、山东省首批示范性及优质特色中等职业学校、山东省首批省级文明校园、山东省首批高水平中等职业学校立项建设单位等诸多荣誉，已成为济南电子机械工程学校一个个响亮的名号。

从教多年来，吕凌云一直用她



的爱和正能量，带动着老师，鼓舞着学生。2023年，学校老师要参加班主任能力大赛，吕凌云和学校领导班子带着老师一起磨、一块拼，磨的是课，拼的是精神。吕凌云表示，一个团队的“精气神”不是喊出来的，是做出来的。去参加比赛的路上，吕凌云亲自带队，为每一位参赛老师提供赛前指导，从着装、站姿到表情、动作，她事无巨细，给予老师最专业、细致的指导；比赛前，她还给女老师扎起了好看的辫子，吕凌云说，看年轻老师就想看自己的孩子一样，就要用爱给予她们更多的信心和底气。

在吕凌云和领导班子的带领下，全校师生戮力同心，齐头并进，

摘取荣誉无数。仅2023年，学校师生就荣获全国性竞赛特等奖4项、一等奖5项、二等奖3项、三等奖1项，省级特等奖3项、一等奖5项、二等奖6项、三等奖1项，市级一等奖13项、二等奖8项、三等奖12项。

打造双师型团队 培育大国工匠

在济南电子机械工程学校，有这样一支教师队伍，他们中有全国优秀教师、齐鲁名师、山东省青年技能名师，立德树人双领军教师、济南杰出教师，有济南名师，有省、市五一劳动奖章获得者等，他们在教授学生专业知识和技能的同时，还不断提升自身素养和技能水平，用自

身的“工匠精神”引导和感染学生，为社会输送高质量的技能人才。

齐鲁名师姜治臻是济南电子机械工程学校的专家型教师，有一年学校中水处理系统出现故障，请来的维修专家开出了10万元的维修费，还不保证一定能解决问题，正束手无策时，姜治臻出手了，他用了二十多分钟的时间，就找到了问题所在，并及时解决。在场专家纷纷为他这样的双师型教师点赞。发明专利、编发教材、托举老师、支教山区……姜治臻在职业教育领域脚踏实地无怨无悔地释放着自己的光和热。他说“我热爱教师这份职业，总结过去、展望未来，我会把身心和精力一如既往地投入到教学

岗位中，努力争做一名优秀名师！”像这样的双师型教师，在学校还有很多。在学校青蓝工程的引领下，资深教师充分发挥带头示范作用，帮助青年老师不断成长。学校还积极推进名师、名师工作室的建设，充分发挥名师、名师工作室的专业引领作用，带动专业人才的成长，打造成整体水平高、充满活力的适应学校教育教学发展需要的优质师资队伍。近日，学校甘信丹老师获评“第四届山东省职业教育青年技能名师”，像她一样的青年教师正在济南电子机械工程学校蓬勃发展，鞠艳老师刚刚被评为山东省特级教师。

今年2月，山东省教育厅印发《关于公布第一批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业点名单的通知》，济南电子机械工程学校的机电技术应用专业、计算机应用专业、电子技术应用专业、数控技术应用专业、电子商务专业、物联网技术应用专业、工业机器人技术应用专业共7个专业入选。五年制高等职业教育为学生成长、为技能人才再添新路径。

职业学校是培育工匠生长的沃土，济南电子机械工程学校将继续在双师型专家的护航下，不断增强学生的职业技能、工匠精神培养，多举措为师生搭建成长的平台，让师生们在全国、省、市各平台上大放异彩。